
in primal rind colectivul din Giurgiu pentru 
armonioasa interpretare vocală.) Desigur că 
n-au fost absente nereuşitele. S-au pu tut ast-
fel observa adesea persiistenţele concepţiei 
greşite a unora, de a vorbi „aşa cum 
vorbesc copiii" sau de a-si preface vocea, 
fără a o apropia de oaracterul personajului. 
(De pildă, în spectacolul celor din Roman 
Bursucel invaţă carte.) Rezultatul este fais 
şi neconvingător. Dar, important este că 
a apărut eu insistenţă această preocupare, 
care nu va putea să nu dea roade. 

Din pacate, elemental oel mai important 
care ajută la realizarea personajului : mînu-
irea, a fost sub posib lităţile colectivelor. Este 
de dont ca ridicarea măiestriei mînuirii 
păpuşii să stea în centrul atenţiei instruc-
torilor artìstici şi a păpuşarilor amatori. 
Păpuşa se exprima prin acţiune, aceasta 
este marea ei fortă, mijlocul ei cel mai 
puternic de a comunica într-un mod concis 
gîndul şi simţirea personajului. Acţionînd, 
păpuşa este vie, convingătoare, iar munca 
cea mai pasionantă în crearea rolului este 
munca păpuşarului de a născoci, alege şi 
realiza pentru păpuşă acţiuni care să 
sedata la iveal'ă şi să sublinieze conţinutul 
de idei şi sentimente al rolului, al piesei. 
Aci se găseşte şi izvorul bogat al satisfac-
ţiei artistice atît a păpuşarului — cît si a 
publicului ! 

De pildă, în teatrul popular : cînd Vasi-
lache îl bate pe jandarm şi pe popă, el ex
prima într-o forma conciso şi clară poziţia 
faţă de societate a eroului, iar publicul înţe-
lege şi aprobă pe Vasilache toemai pentru 
felul sa.a lapidar de a rezolva problema. 

Farà îndoială că un roi însemnat îi 
revine textului dramatic. Păpuşa nu suportă 
replici şi dialog lung, încărcat ; în asemenea 
cazuri, ea îşi pierde farmecul şi viaţa ar
tistica îşi slăbeşte mesajul. Şi cu multa 
parere de rău constatăm că puţinele piese 
oferite colectivelor de amatori sînt sărace, 
atît ca tema, dar mai ales ca posibilităţi 
păpuşăreşti. Acţiuni fade şi generale, per-
sonlaje si conflicte palide, o replica terna 
apreste, in loc să ajute pe mînuitor să 
ajungă la o interpretare păpuşărească. Sînt 
puţine piese care să atace problemele con-
temporane ale satului de azi, ale uzinei. 
Faptul lacesta trebuie cu atît mai puternic 
ìndreptat, cu cît ştim din deplasările pe 
care le face Teatrul „Ţăndărică" la sate, cît 
de mare este numărul şi cît de deosebite 
sînt interesul şi bucuria ţăranilor de toate 
vìrstele, care urmăresc spectacolele cu 
păpuşi, chîar atunci cînd eie se adresează 
cu totul altei vìrste, copiilor de şcoală. 

Finala Festivalului bienal de teatru a de-
monsitrat aşadar necesitatea ca alatori de 
materiale despre termica construcţiei păpuşii 

şi a mînuirii ei, Casa Centrala a Creaţiei 
Populare să stimuleze scrierea şi să editeze 
cît mai multe scenete ori piese scurte in 
măsură să constituie atît ca tematica, cìt 
si ca posibilităţi de inscenare, o serioasă 
bază literar-dramatică pentru munca şi pa-
siunea artistica a amatorilor. Nu trebuie 
ocolită in acest scop nici tradiţia păpuşa-
itilor populari, tradiţie care radicata la mij-
Idacele şi cunoştinţele actuale despre păpuşă 
să capete noi valente artistice si sociale 
caracteristice şi potrivite timpului nostru. 
Vom ajuta in chipul acesta la îmbogăţirea 
vechii noastre tradiţii a teatrului popular de 
păpuşi. 

Stefan Lenkisch 

DE SUCCESELE AMATORILOR 
RĂSPUND PROFESIONIŞTII 

îrttre ecbipele de teatru de amatori si oa-
menii de teatru profesionişti exista o legatura 
pe care o remarcăm îndeosebi cu prilejul 
concursurilor de mai mare amploare. In ma-
sura in care echipele de amatori sînt spriji-
nite cu seriozitate şi perseverenţă de către 
prof es ioni stì. sînt şi roadele pe care le pot 
culege. De unul din numeroasele exemple 
care demonstrează ace&t lucru ma voi ocupa 
mai jos. 

Echipa de teatru a Căminului cultural din 
Budişteni (laureata a celui de a<l IV_lea 
concurs) a cucerit amili acesta locul I la 
finala Festivalului bienal de teatru „I. L. 
Caragiale" prezentìnd piesa Nemaipomenita 
furtunà de M. Davidoglu. Aceasta poate 
părea o simplă ştire. E însă mult mai 
mult. Ea dovedeşte pasiunea şi perseverenţa 
in munca artistica a unui coleotìv de actori 
amatori, dar în acelasi timp ne vorbeşte şi 
despre oel care, cu dragoste şi cu înţele-
gere, îndrumează paşii nu totdeauna s '̂guri 
ai acestor începători. Este vorba de Gh. 
Lascu, un pedagog încercat, pe caire publicul 
din Piteşti l_a aplaudat de multe ori atunci 
cînd a apărut pe scena. De ani de z:le, 
actorul Gh. Lascu se dedica mundi de 
ìndrumare a artiştilor amatori şi iată că 
rezultatele nu s~au lăsat aşteptate. Exemplul 
său a fost urmat si de re?,-zorul Ovidiu 
Georgescu (care instru:nd echipa Casei de 
cultura din R. Vilcea a obţinut locul III) 
şi de actorul Gh. Stănescu, care a instruit 
echipa Casei de cultura din Drăcăşani. 
Actor ca Dem. Psatta, Gh. Buciu. Gh. 
Zămescu. M. Petrican ajută la instruârea 
unor echipe ale căminelor din regiune, după 
cum alţid sprijină echipele de teatru sau 
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hrigăzile artisti.ee de agitaţie ale întreprin-
derilor din oraş. 

De altfel, pentru că unele raioane stìnt 
prea îndepărtate, au fost organizate pînă 
acum douâ brigăzi de actori în raioanele 
Drăgăneşti, Potcoava şi Vedea, care au stat 
acolo o perioadă mai lunga, au organizat 
cîteva brigăzi airt^stice de agitaţie, le~au 
instruit şi, acolo unde a fost necesar, le-au 
ajutat şi la elaborarea textelor. Au făcut 
eu succès această muncă actordi Marin Ale" 
xandrescu, Constantin Bulacu şi Gh. Ionescu. 

O iniţiativă demnă de urmat este invi-

L A U R E A T I I 

Cornine culturale saresti 
Premiul I — Medalia de aur si titlul de 

,,LauTeat al Festivaluluiu echipei de teatru a 
Căminului cultural din connina Budişteni, 
raionul Topoloveni, xegiunea Piteşti, pentru 
speotacolul cu piesa Nemaipomenita furtunà 
de Minai 1 Davidoglu. 

Premiul II — Medalia de argint echipei 
de teatru a Căminului cultural din comuna 
Armeniş, raionul Caransebes, regiùnea Timi-
şoara, pentru spectacolul cu piesa Tìrgul 
inimilor de Tiberiu Vornic. 

Premiul III — Medalia de bronz echipeloT 
de teatru ale càminelor culturale din cornu-
nele : Isvor, raionul Roman, regiùnea Bacàu, 
pentru spectacolul cu piesa Bucuroşi de 
olaspeţi de Gh. Ţenţulescu si acela din 
Bicălat raionul Huedin, regiùnea Cluj (limba 
maghiară) pentru spectacolul Valea dantelatà 
de Kormos Gyula. 

Menţiune—Căminului cultural din comuna 
Murighiol, raionul Tulcea, regiùnea Constan
ta (limba ucraineană). 

Case raionale de cultura 
Premiul I — Medalia de aur si titlul de 

„Lauréat al Festivalului" echipei de teatru a 
Casei de cultura din Tg. Ocna, regiùnea 
Bacău, pentru spectacolul cu piesa Fata tatii 
cea frumoasà de I. Ghelu. 

Premiul II — Medalia de arg:nt echipei 
de teatru a Casei de cultura „Friedrich 

tarea echipelor care s"au clasat la faza re
gionali a concursului, sa dea spectacole lunea 
(zi de repaos a actorilor) chiar in sala 
teatrului din Pi testi. Astfel, echipa Carni -
nului cultural Budişteni a prezentat Nemai" 
pomenita furtunà de Mihail Davidoglu, iar 
cea a Casei de cultura din Drăgăşani, O ìn-
tìmplare de Horda Lovinescu. 

Chemarea lansată de comitetul executiv 
al Sfatului Popular Piteşti : „Nici un actor 
profesionist farà echipă de teatru sau irigadà 
artistica de agitaţie" are într-adevăr ecou. 

L. M. 

B I E N A L E I 

Schiller" din Capitala (limba germana) pen
tru spectacolul cu piesa Oaspetele din faptul 
serii de Horia Lovinescu. 

Premiul III — Medalia de bronz echipei 
de păpuşi a Casca raionale de cultura don 
Rìmndcul Vilcea pentru spectacolul ...Escu de 
Tudor Muşatescu. 

Menţiuni— Ech'pelor de teatru ale Caselor 
de cultura : , ,N. Bălcescu * din Capitala pentru 
spectacolul cu piesa A furat-o pàdurea de M. 
Leonard ; Dej regiùnea Cluj (limba maghiară) 
pentru spectacolul cu piesa Citadela sfàrì~ 
mata de Horia Lovinescu. 

Teatre de pâpuşi 
Premiul I — Medalia de aur şi titlul de 

„Lauréat al Festivalului" echipei de teatru 
de păpuşi a Casei raionale de cultura din 
Giurgiu pentru spectacolul cu piesa Bursucel 
invaţă carte de St. Horia si T. Bogdan. 

Premiul II — Medalia de argint echipei de 
teatru de păpuşi a Căminulud cultural din 
comuna Poian, raionul Tg. Secuiesc, Regi
ùnea Autonoma Maghiară, pentru specta
colul cu piesa Cocoşelul neascultàtor de 
Huniade. 

Premiul III — Medalia de bronz echipei 
de teatru de păpuşi a Casei raionale de cul
tura din Bistriţa, regiùnea Cluj, pentru 
spectacolul cu piesa Prima lecţie de Ana 
Ioniţă şi Gh. Teodorescu. 

Menţiuni — Echipelor de teatru de pă-
puşi ale Caselor raionale de cultura din 
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Roman, regiunea Bacău pentru spectacolul 
cu piesa Bursucel invaţâ carte ; Botoşani, 
regiunea Suceava pentru spectacolul cu piesa 
Iepurele şi vulpea de V. Novoseleţkaia şi a 
Căminul cultural „T. Vladimirescu" din 
raionul Lenin, Bucureşti, pentru spectacolul 
cu piesa Cu şi farà de Iacob Ludmila. 

Recitatori 
Premiul I — Medalia de aur si titlul de 

„Lauréat al Festivalului " : Andronache 
Octavian de la Gasa raională de cultura din 
Galaţi, care a récitât Lazăr de la Rusca de 
Dan Deşliu. 

Premiul II — Medalia de argint xeci-
tatorilor : Aurora Brìnzei de la Casa raio-
nală de cultura din Sibdu, regiunea Stalin, 
care a récitât Nebuna de Gh. Coşbuc, şi 
Popescu Anghel de la Căminul cultural oră-
şănesc ,,30 Decembrie" din Craiova, care 
a récitât Noapte de mai de Gh. Topìrceanu. 

Premiul III — Medalia de bronz reci-
tatorilor : Maria Voronca de la Casa raio-
nală de cultura din Lugoj care a récitât 
„Pentru pace" de Sen Alexandra, Viorica 
Pop de la Casa raională de cultura din 
Salonta, regiunea Oradea (limba ma-
ghiară) care a récitât Barzii din Wales de 
Arany Jânos ; Anca Andreescu de la Casa 
raională de cultura „1 Mai" din Bucureşti, 
care a récitât Vacanţa de Maria Banuş. 

Menţiuni — Eufrosina Tîrlea de la Casa 
raională de cultura din B ir lad care a récitât 
Blestem de N. Labiş ; Romeo Muşeteanu 
de la Casa de cultura a raionului „N. 
Bălcescu", Bucureşti, care a récitât 19 07 
de N. Nasta ; Steinberg Eleonora de la Casa 
de cultura „Baruh Berea", Bucureşti, care 
a récitât Ali fiul Felahului de Schechter. 

Premii speciale 
penfru interpreti şi instructori 

1) Gheorghe Averescu de la Căminul 
cultural din comuna Isvor, raionul Roman, 
regiunea Bacău ; 

2) Nicoleta Toia, de la Căminul cultural 
din comuna Isvor, raionul Roman, regiunea 
Bacău : 

3) actorului Silviu Stinculescu, instructor 
al echipei de teatru a Căminului cultural 
din comuna Is vox, raionul Roman, regi
unea Bacău ; 

4) Marioara Dascălu de la Casa raio-
nală de cultura din Fălticeni ; 

5) Ion Dumitru de la Casa raională de 
cultura din Fălticeni ; 

6) actorului Cimbra Victor Oddio, in-
structorul echipei de teatru a Căminului cul
tural din comuna Armeniş, raionul Caran-
sebeş; 

7) actorului Costei Cons tan tinescu pentru 
instruirea echipei de teatru a Casei ra;onale 
de cultura din Tg. Ocna, regiunea Bacău ; 

8) Anastasia Casencu, instructoarea echi
pei de teatru a Căminului cultural din co
muna Murighiol, raionul Tulcea, regiunea 
Constanta ; 

9) Iolanda Marksteiner de la Căminul 
culturali din comuna Prejmer, raionul Codlea. 
regiunea Stalin ; 

10) Vasile Pirvu de la Casa raională de 
cultura din Sebeş ; 

11) actorului Petricà Vasilescu pentru in-
struirea echipei de teatru a Cased de cultura 
„Friedrich Schiller" din Capitala ; 

12) actorului Gogu Lascu pentru instru-
irea echipei de teatru a Căminului cultural 
din Budişteni, regiunea Piteşti ; 

13) Valeria Savu de la Casa raională de 
cultura „N. Bălcescu" din Capitala ; 

14) Cornei Chira de la Casa raională de 
cultura ,,N. Bălcescu" din Capitala ; 

15) Arsenie Tadeu, regizoral echipei de 
teatru a Casei raionale de cultura „N 
Bălcescu" din Capitala ; 

16) Florea Bonar de la Căminul cultural 
„Leonte Filipescu", raionul,,T. Vladimirescu" 
din Capitala ; 

17) Elena Paul'c de la Căminul cultural 
,,30 Decembrie" ; 

18) Nicu Calangiu, interpretul rolului Va
sile Poalelungi din piesa Nemaipomenita for
tuna de M. Davidoglu, prezentată de Că-
minul cultural „30 Decembrie" din Craiova ; 

19) Ana Dobrescu, interpreta rolului Ioana 
din piesa Nunta Ioanei de Valeriu Luca, de 
la Casa de cultura orăşenească din Oraşul 
Stalin ; 

20) Alexandru Misiuga, instructoral echi
pei de teatru de păpuşi al Casei raionale de 
cultura Bistriţa, regiunea Cluj. 
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